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Sissejuhatus 
Seoses Kohila valla arengukava koostamisega aastateks 2024-2035 viidi perioodil 25.11.-12.12.2022 

läbi elanike küsitlus. Küsitluse eesmärgiks oli saada tagasisidet peamiste avalike teenuste osutamise 

kohta ning tuua välja ootused ja ettepanekud Kohila valla edasise arengu planeerimiseks. 

Küsitluse läbiviijateks olid osaühingud Pyramid Consult ja Gravitas Consult.  

Kohila vallavalitsus ja küsitluse läbiviijad tänavad kõiki küsitlusele vastajaid! 

 

Küsitluse metoodika, valim ning ülevaade vastajatest 
Küsitlus viidi läbi veebiküsitlusena, samuti oli võimalik täita paberküsimustik (paberankeedid olid 

kättesaadavad vallavalitsuses, Kohila Raamatukogus, Kohila Tervisekeskuses, Hageri raamatukogus 

ning Pahkla Teabetoas). Küsitluse kohta jagati infot valla sotsiaalmeedias ning samuti ilmus üleskutse 

küsitlusele vastamise kohta 01.12.2022 Kohila valla ajalehes. 

Küsitluse valimisse kuulusid kõik Kohila valla elanikud (sh ka need, kes ei ole elanikuks registreerinud). 

Veebiküsitluses olid kohustuslikuna vastamiseks määratletud küsitluse esimene, üldine, osa1 ning 

ülejäänud osad oli vastajal võimalik ka vastamata jätta (valida oli võimalik ka vastus „ei oska öelda“). 

Selline lahendus valiti seetõttu, et küsitlus oli küllalt mahukas ning sooviga vältida olukorda, kus palju 

vastajaid jätab küsitlusele vastamise seetõttu pooleli. Sestap on konkreetsele küsimusele vastajate arv 

mõnevõrra erinev. 

Küsitlusele vastajaid oli 384, sh 375 vastajat kasutas veebiküsitlust ning 9 vastajat kasutas 

paberankeeti. 01.01.2022 oli Kohila vallas 7759 registreeritud elaniku, seega vastas küsitlusele 4,95% 

kõigist elanikest.  

Küsimustikule vastajatest olid 67,7% naised (256 inimest), 32% mehed (117 inimest) ning 

1,3%vastanutest (5 inimest) ei soovinud oma sugu avaldada. 6 inimest jättis sellele küsimusele 

vastamata.  

Vastajate vanuseline jaotus oli järgnev: 

 
1 Küsimused: „Kuidas olete rahul eluga Kohila vallas?“, „Kas näete end Kohila valla elanikuna ka 5 aasta pärast?“, 

„Kust saate infot Kohila valla poolt pakutavate teenuste ja toimuvate sündmuste kohta (võimalik märkida mitu 
valikut)“ ning „Palun andke hinnang tabelis toodud valdkondade arengule Kohila vallas viimaste aastate jooksul“. 
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Kui vanusegrupiti jaotus küsimustikule vastanud meeste ja naiste proportsioon enam-vähem ühtlaselt 

(naisi 62-66%), siis vanusegrupis 27-40  oli naisi vastanutest 73%. Elukoha järgi jagunesid vastanud 

järgmiselt:   

Elukoht Vastajate arv Vastajate % 

Kohila alev 141 37,5% 

Aespa alevik 110 29,3% 

Vilivere küla 20 5,3% 

Pukamäe küla 12 3,2% 

Pahkla küla 10 2,7% 

Hageri küla 9 2,4% 

Prillimäe alevik 9 2,4% 

Hageri alevik 8 2,1% 

Masti küla 7 1,9% 

Mälivere küla 7 1,9% 

Rabivere küla 7 1,9% 

Salutaguse küla 6 1,6% 

Urge küla 5 1,3% 

Vana-Aespa küla 5 1,3% 

Pihali küla 4 1,1% 

Lohu küla 3 0,8% 

Loone küla 3 0,8% 

Adila küla 2 0,5% 

Angerja küla 2 0,5% 

Aandu küla 1 0,3% 

Ei soovi vastata 1 0,3% 

Lümandu küla 1 0,3% 

Rootsi küla 1 0,3% 

Sutlema küla 1 0,3% 

Tallinn 1 0,3% 

19-26; 12; 3%

27-40; 177; 47%

41-65; 163; 43%

Ei soovi vastata; 
7; 2%

Noorem kui 19; 3; 
1%

vanem kui 65; 17; 
4%
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Kokku avaldas oma elukoha Kohila vallas 376 vastajat.  

Vallas elatud aja järgi oli vastajate jaotus järgnev: 

 

Kohila valla elanikuna oli vastajatest registreeritud 89,5% (341 inimest) ning 10.5% (40 inimest) ei ole 

vallas elanikuna registreeritud. Vastajad, kes ei olnud oma elukohta vallas registreerinud tõid peamiste 

põhjustena välja selle, et teistes omavalitsustes on suuremad toetused ja/või rohkem hüvesid (10 

vastajat, peamiselt nimetati Tallinnat), et laste lasteaia- või koolikoht on mujal, (6 vastajat), aga ka 

seda, et oluline kinnisvara asub mujal (5 vastajat). 7 vastajat märkis, et kas pole veel jõudnud ennast 

valda elanikuks registreerida või pole seda mugavusest teinud. 

Haridustasemelt oli vastanutest 37,8 % kõrgharidusega, 33,5% keskharidusega, 20,5% vastanutest oli 

magistri või doktorikraad, põhiharidus oli 4,5% vastanutest ning 2,9% ei soovinud küsimusele vastata. 

Staatuselt oli enamus vastanutest (74,5%) palgatöötajad, 25,5% ettevõtjad või FIE-d, 5,3% õpilased või 

üliõpilased, 5,3% pensionärid ning 7,4% kodused. Märgitud oli ka muid staatuseid (lapsega kodus, 

töötamine läbi ettevõtluskonto jm). Kuna antud küsimuse puhul oli võimalik teha rohkem kui üks valik, 

siis protsentuaalselt annab valikute summa kokku üle 100%. 

Töötajad, ettevõtjad ja FIE-d märkisid oma töövormi järgnevalt: 

 

Uuriti ka seda, kust küsitlusele vastajad saavad infot valla poolt pakutavate teenuste ja toimuvate 

sündmuste kohta (märkida võis rohkem kui ühe valiku). Ülekaalukalt on juhtivateks infokanaliteks 

sotsiaalmeedia (79,2% vastanutest) ning valla ajaleht (73,3% vastanutest), aga olulisel kohal on ka 

muud kanalid (vt järgnevat graafikut).  
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Ülevaade küsitluse tulemustest 
 

Esimese küsimusena uuriti vastajate rahulolu eluga Kohila vallas. Vastuseid skaala 7-10 andis kokku 

62,3% vastanutest (üldisel rahulolevad kuni väga rahul olevad inimesed), rahulolematuid (skaala 3-1) 

oli 5,1% ja umbes kolmandik vastajatest andis oma hinnangu skaalal 4-6, so vahepealse hinnangu. 

Küsimusele vastamise detailne jaotus on toodud järgneval joonisel. 

 

Küsimusele „Kas näete ennast Kohila valla elanikuna ka 5 aasta pärast vastas 75,5% „jah“, 4,2% „ei ning 

20,3% ei osanud öelda. „Ei“ vastanud tõid vabade vastustena välja erinevaid põhjused, enim võib välja 

tuua Aespa aeglast arendamist  (5 vastust), perearsti nimistuga seonduvaid probleeme (3 vastust), Rail 

Baltica arendamist ja sellega seonduvat muret looduskeskkonna pärast (2 vastust). 

Järgmine küsimus uuris valdkondade kaupa vastajate hinnanguid selle kohta, kas need on paranenud 

või halvenenud.  

Tulemused on teemade kaupa koondatud blokkidesse. Üldjuhul on jooniste juurde toodud täiendavaid 

selgitusi, kui küsitluse vastustest ilmneb selgeid täiendavaid seoseid vastajate spetsiifiliste 

parameetritega (vanusegrupp, elukoht, seos teenusega jms.). Juhul kui konkreetses piirkonnas (küla) 

oli 3 või vähem vastajat, siis seost elukohaga välja ei tooda. Kui vastajad on leidnud, et konkreetse 

teenuse osutamine kokku on üle 10% kas mõnevõrra või oluliselt halvenenud, siis on see ka tekstis 

välja toodud. 
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Üldhinnang elukeskkonna teenuste arengule 

 

Kaugkütte teenuse osas ei osanud hinnangut anda ligemale 2/3 vastajatest, mis on ootuspärane, kuna 

kaugküttevõrk katab Kohila vallas vaid vähest osa elanikest. Umbes 12% vastajatest leidis, et teenus 

on kas oluliselt või mõnevõrra paranenud, 16% leidis, et teenus on jäänud samaks ning 6,5% vastajatest 

leidis, et teenus on kas mõnevõrra (3,9% vastajatest) või oluliselt (2,6% vastajatest) halvenenud. 

Ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni teenuste osas leidis ligi 50% vastajatest, et need on kas oluliselt või 

mõnevõrra paranenud. Kõige rahulolevamad muutusega olid Aespa aleviku vastajad. 55% neist leidis, 

et teenused on oluliselt paranenud ja 24% leidis, et teenused on mõnevõrra paranenud. 

Ligi 20% kõigist vastajatest leidis, et teenused on jäänud samale tasemele, 7% leidis, et teenused on 

kas mõnevõrra või oluliselt halvenenud.  

Jäätmekäitluse teenuste kohta leidis 1/3 vastanutest, et need on kas oluliselt või mõnevõrra 

paranenud, 39% hindas, et teenus on jäänud samaks, 12% leidis, et teenus on mõnevõrra halvenenud 

ning 6% leidis, et teenus on oluliselt halvenenud ja 10% ei osanud hinnangut anda. Vastajate 

proportsioonid hinnangute andmisel olid läbivalt suhteliselt sarnased piirkondade lõikes. 

Valla territooriumi puhtuse ja korra osas hindasid vastajatest 28%, et see on kas oluliselt või 

mõnevõrra paranenud, 33% hindas, et olukord on jäänud samaks, 22% hindas, et olukord on 

mõnevõrra või oluliselt halvenenud ning 7% ei osanud hinnangut anda.  Rahulolevaimad olid Kohila 

alevi elanikud, kellest 38% arvas, et olukord on kas mõnevõrra või oluliselt paranenud.  
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Hinnang avaliku korra, turvalisuse  ja tänavavalgustuse arengule 
 

 

Avaliku korra ja turvalisuse olukorda hindas 25% vastajatest, et see on kas oluliselt või mõnevõrra 

paranenud, 39% arvas, et olukord on jäänud samaks, 16% arvas, et olukord on läinud mõnevõrra 

halvemaks ning 6% vastajatest arvas, et olukord on oluliselt halvenenud. Kriitilisemad olid siin 

Pukamäe, Rabivere ja Hageri külade elanikud, kellest vastavalt 50%, 43% ja 33% leidis, et valdkond on 

kas mõnevõrra või oluliselt halvenenud. 

Tänavavalgustuse arengu kohta leidis 12% vastajatest, et see on oluliselt paranenud, 30%, et see on 

mõnevõrra paranenud, 34% leidis, et see on jäänud samaks 7% arvas, et see on läinud mõnevõrra 

halvemaks, 7%, et oluliselt halvemaks ning 7% ei osanud öelda. Enim rahulolematust tänavavalgustuse 

olukorraga oli Aespa alevikus, kus 15,5% vastanutest hindas, et olukord on oluliselt halvenenud.  

Hinnang sotsiaalhoolekande teenuste ja tööotsijatele suunatud teenuse arengule  
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Nende teenuste puhul on iseloomulik,  et veidi rohkem, kui 2/3 vastajatest ei oska teenuste arengule 

hinnangut anda, kuna vastajal endal konkreetsete teenustega kokkupuudet ei ole. 

Tööotsijatele ja töötutele suunatud teenuste arengu kohta ei osanud 71% vastajatest hinnangut anda, 

2% arvas, et need on oluliselt paranenud, 7%, et need on mõnevõrra paranenud, 14% leidis, et need 

on jäänud samaks 4% arvas, et need on läinud mõnevõrra halvemaks, 3%, et oluliselt halvemaks.  

Eakatele pakutavate, sh hoolekande teenuste arengu kohta ei osanud oma arvamust öelda 73% 

vastanutest. 1% vastajatest leidis, et need on oluliselt paranenud, 9%, et need on mõnevõrra 

paranenud, 12% leidis, et need on jäänud samaks, 2% arvas, et need on läinud mõnevõrra halvemaks 

ning 2%, et oluliselt halvemaks. 

Erivajadustega inimestele pakutavate teenuste arengu kohta ei osanud oma arvamust öelda 70% 

vastanutest. 2% vastajates tleidis, et need on oluliselt paranenud, 10%, et need on mõnevõrra 

paranenud,12% leidis, et need on jäänud samaks, 2% arvas, et need on läinud mõnevõrra halvemaks 

ning 2%, et oluliselt halvemaks. 

Hinnang planeerimisele ja liikuvusteenuste arengule 

 

 

Hinnates ühistranspordiühendusi Tallinna ja teiste tõmbekeskustega leidis 5% vastajatest, et need on 

oluliselt paranenud, 17%, et need on mõnevõrra paranenud, 30% leidis, et need on jäänud samaks 14% 

arvas, et need on läinud mõnevõrra halvemaks, 7%, et oluliselt halvemaks ning 28% ei osanud 

hinnangut anda. 

Vallasisese ühistranspordi kohta leidis 5% vastajatest, et see on oluliselt paranenud, 19%, et see on 

mõnevõrra paranenud, 20% leidis, et see on jäänud samaks, 7% arvas, et see on läinud mõnevõrra 

halvemaks, 7%, et oluliselt halvemaks ning 43% ei osanud öelda. 
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Ühistranspordi arengu osas on oluline ka see, et ühistransporti märkis ühena oma peamistest 

liiklusvahenditest veidi alla 17% vastajatest (88% vastajatest nimetas üheks peamiseks liiklusvahendiks 

autot).  

Teede ja tänavate olukorra muutust hindasid vastajad järgnevalt: 6% vastajatest leidis, et olukord on 

oluliselt paranenud, 33%, et see on mõnevõrra paranenud, 31% leidis, et see on jäänud samaks, 15% 

arvas, et see on läinud mõnevõrra halvemaks, 11%, et oluliselt halvemaks ning 3% ei osanud öelda. Üle 

40% Aespa ja Hageri aleviku ning Hageri, Masti, Mälivere ja Pahkla küla elanikest vastas, et olukord on 

kas mõnevõrra või oluliselt paranenud. Samas vastas 56% Prillimäe aleviku, 35% Aespa aleviku ja 44% 

Hageri küla elanikest, et olukord on kas mõnevõrra või oluliselt halvenenud. 

Kergliiklusteede (kõnniteed ja jalgrattateed) osas vastasid küsitletud järgmist: 17% vastajatest leidis, 

et olukord on oluliselt paranenud, 42%, et see on mõnevõrra paranenud, 18% leidis, et see on jäänud 

samaks 10% arvas, et see on läinud mõnevõrra halvemaks, 7%, et oluliselt halvemaks ning 5% ei osanud 

öelda. Kõige enam leidsid Hageri aleviku ja Hageri küla ja Prillimäe aleviku vastanud (kõik 78%) ning 

Kohila alevi vastanud (73%), et olukord on kas oluliselt või mõnevõrra paranenud. 

Avaliku ruumi planeerimise kohta leidis 4% vastajatest, et see on oluliselt paranenud, 21%, et see on 

mõnevõrra paranenud, 28% leidis, et see on jäänud samaks, 13% arvas, et see on läinud mõnevõrra 

halvemaks, 7%, et oluliselt halvemaks ning 26% ei osanud hinnangut anda. 

Üldhinnang haridusteenuste arengule 
 

 

Haridusteenuste osas on positiivseima hinnangu saanud alusharidusteenuste areng – üle 50% 

vastanutest hindab, et alusharidusteenuste pakkumine on viimastel aastatel kas oluliselt või 

mõnevõrra paranenud, põhikooli ja gümnaasiumi osas on sama hinnangu andnud umbes 33% 

vastanutest ning huvitegevuse võimaluste osas on sama hinnangu andnud umbes 37% vastajatest.  

Kõige positiivsemad alushariduse osas olid Aespa elanikud – neist ligi 70% leidis, et alushariduse 

teenused on kas oluliselt või mõnevõrra paranenud. 

12% (47 inimest) vastajatest leidis, et kooliharidus on viimaste aastate jooksul mõnevõrra halvenenud 

ning 6% vastanutest (21 inimest) leidis, et see on oluliselt halvenenud. Nendest 68 vastajast 70% lapsed 

õpivad Kohila Gümnaasiumis ning 11% lapsed õpivad Kohila Mõisakoolis. 
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11% (44 inimest) leidis, et võimalused huvitegevuseks on viimaste aastate jooksul kas mõnevõrra (30 

inimest) või oluliselt (14 inimest) halvenenud. Neist, kes hindasid teenuseid oluliselt halvenenuteks oli 

64% (9 inimest) Aespa aleviku elanikud. Mõnevõrra halvenenuks hindajatest 30% (9 inimest) olid 

samuti Aespa aleviku elanikud. 

Hinnang  kultuuri, meelelahutuse ja sporditeenustele 
 

 

9% vastajatest, leiab, et sportimisvõimalused on oluliselt paranenud, 29%, et need on mõnevõrra 

paranenud, 34% leidis, et sportimisvõimalused on jäänud samaks, 7% arvas, et need on läinud 

mõnevõrra halvemaks, 3%, et oluliselt halvemaks ning 17% ei osanud öelda. Enim on 

sportimisvõimaluste arenguga rahul vastajad, kes elavad Mälivere, Pahkla ja Pukamäe külas (oluliselt 

paranenuks või mõnevõrra paranenuks pidas sportimisvõimalusi vastavalt 86%, 70% ja 67% 

vastanutest).  

Kultuuri, vaba aja veetmise  ja meelelahutuse osas leidis 7% vastajatest, et need teenused on oluliselt 

paranenud, 24%, et need on mõnevõrra paranenud, 35% leidis, et need on jäänud samaks, 13% arvas, 

et need on läinud mõnevõrra halvemaks, 7%, et oluliselt halvemaks ning 14% ei osanud öelda. 

Rahuloluga paistavad silma Hageri aleviku ja Hageri küla, kus vastajatest 44% leidis, et teenused on kas 

oluliselt või mõnevõrra paranenud. 42% Pukamäe küla ja 33% Prillimäe aleviku vastanutest leidis, et 

teenused on kas mõnevõrra või oluliselt halvenenud.  
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Hinnang vabaühendustega koostöö arengule ja ettevõtjasõbralikkusele 
 

 

Jooniselt nähtub, et vabaühendustega koostöö arengule ei osanud hinnangut anda 67% vastanutest, 

3% arvas, et koostöö on oluliselt paranenud, 2%, et mõnevõrra paranenud, 14% arvas, et koostöö on 

jäänud samaks, 2% arvas, et koostöö on mõnevõrra halvenenud ning 4% arvas, et see on oluliselt 

halvenenud. 

Arengule ettevõtjasõbralikkuse kohta ei osanud vastata 58% vastanutest, 4% arvas, et see on oluliselt 

paranenud, 10%, et mõnevõrra paranenud, 18% arvas et see on jäänud samaks, 6% hindas, et see on 

mõnevõrra halvenenud ja 4%, et oluliselt halvenenud. 

Kokkuvõte elanike hinnangust teenuste arengule 
Suurima positiivse arengu (teenused on vastajate hinnangul kas oluliselt või mõnevõrra paranenud) on 

teinud järgmised teenused  

 Oluliselt 
paranenud 

Mõnevõrra 
paranenud 

KOKKU 

Kergliiklusteed (kõnniteed, jalgrattateed 67 162 229 

Alusharidus: lapsehoiu- ja 
lasteaiateenused 

90 116 206 

Ühisveevärk ja kanalisatsioon 93 98 191 

Tänavavalgustus 45 115 160 

Teed ja tänavad 23 127 150 

Sportimisvõimalused 36 113 149 

Valla territooriumi puhtus ja kord 33 108 141 

Võimalused huvitegevuseks 33 104 137 

Kooliharidus: põhikool, gümnaasium 39 91 130 

Jäätmekäitlus 24 100 124 

Kultuur, vaba aja veetmine ja 
meelelahutus 

26 91 117 

 

Informeeritud hinnangute osas (so ilma nende vastajateta, kes ei osanud mõne konkreetse teenuse 

arengule hinnangut anda), saab öelda, et kõigi teenuste puhul olid hinnangud vähemalt 30% ulatuses 

15

10

40

39

67

54

22

7

15

14

220

255

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ettevõtjasõbralikkus

Koostöö vabaühendustega

Koostöö vabaühendustega ja ettevõtjasõbralikkus

Oluliselt paranenud Mõnevõrra paranenud Jäänud samaks

Mõnevõrra halvenenud Oluliselt halvenenud Ei oska öelda
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positiivsed (hinnang „oluliselt paranenud“ ja „mõnevõrra paranenud“). Paremini arenenud teenused 

olid:  alusharidus (lapsehoiu- ja lasteaiateenused); ühisveevärk ja kanalisatsioon ning kergliiklusteed. 

Samadel alusel saab öelda, et enim leiti teenuste puhul tagasiminekut (hinnang „mõnevõrra 

halvenenud“, „oluliselt halvenenud“) ühistranspordi ühenduste osas Tallinna ja teiste 

tõmbekeskustega (30% informeeritud vastajatest) ning teede ja tänavate olukorra osas (umbes 28% 

informeeritud vastajatest). Kuid nagu juba eelpool on toodud, kasutas ühistransporti liikumiseks vaid 

15% küsitletutest. 
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Võimalused huvitegevuseks

Sportimisvõimalused
Ettevõtjasõbralikkus
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Teenused tööotsijatele ja töötutele

Kaugküte
Teenused erivajadustega inimestele

Koostöö vabaühendustega
Alusharidus: lapsehoiu- ja lasteaiateenused

Teenused eakatele, sh hoolekande-teenused

Kõigi vastajate hinnang teenuste arengule

Oluliselt paranenud Mõnevõrra paranenud Jäänud samaks

Mõnevõrra halvenenud Oluliselt halvenenud Ei oska öelda
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Detailsed küsimused teemade kaupa 
Enamusele detailsetele küsimustele oli võimalik vastata andes konkreetsele väitele hinnang skaala 1-

10 kus 1 - ei ole üldse rahul ja 10 - olen väga rahul (0 – ei oska öelda). Vastamise kohustust ei olnud, 

seega võis vastaja nii küsimustele vastamata jätta või ka vastata „ei oska öelda“ (andes hinnanguks „0“.  

Elukeskkond 

 

Nagu ülalolevalt jooniselt on näha, nõustus suurem osa vastajatest väitega (suurem osa vastajatest on 

hinnanguks andnud 10-6 punkti). 

 

Järgneval joonisel on toodud eraldi vaade kahe suurema keskuse Aespa aleviku (110 vastajat) ja Kohila 

alevi (141 vastajat), vastajate hinnang nende elukeskkonnale. 
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Sellelt jooniselt nähtub, et Aespa elanikud on võrreldes Kohila elanikega oma elukeskkonnaga 

mõnevõrra rahulolematumad. 

 

Müra osas andis 72 vastajat hinnangu 1-5, 310 vastajat hinnangu 6-10, 2 vastajat märkis vastuseks „0“, 

so nad ei osanud vastata. 
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ÜVK korralduse küsimustele ei osanud 15% vastajaid hinnangut anda. 1-5 palliga hindas seda teenust 

68 vastajat ning 6-10 palli andis 256 vastajat. 

Järgnevalt on toodud kõigi piirkondade vastused, kus vastajaid oli vähemalt 4 

Hinnang 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

Anonüümne 2 1 
       

2 2 

Aespa alevik 31 29 11 7 2 7 3 4 
 

7 9 

Hageri alevik 1 1 
 

1 1 2 
   

2 1 

Hageri küla 1 
 

2 
       

6 

Kohila alev 43 32 34 12 3 6 1 3 
 

2 4 

Masti küla 2 
 

1 
 

1 
    

3 
 

Mälivere küla 
         

2 5 

Pahkla küla 1 
 

1 
 

1 1 
 

1 
 

2 3 

Pihali küla 
          

4 

Prillimäe alevik 3 2 2 1 1 
      

Pukamäe küla 2 2 4 
   

1 
 

1 1 1 

Rabivere küla 
    

1 1 
    

4 

Salutaguse küla 1 1 
     

1 
 

2 1 

Urge küla 2 
        

1 2 

Vana-Aespa küla 
 

1 
   

1 1 
   

2 

Vilivere küla 4 4 
       

4 7 

Kokku 94 73 56 22 11 18 6 12 2 30 57 

Hinnang 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Anonüümne 2 2 
       

1 2 

Aespa alevik 9 7 
 

4 3 7 2 7 11 29 31 

Hageri alevik 1 2 
   

2 1 1 
 

1 1 

Hageri küla 6 
       

2 
 

1 

Kohila alev 4 2 
 

3 1 6 3 12 34 32 43 

Masti küla 
 

3 
    

1 
 

1 
 

2 

Mälivere küla 5 2 
         

Pahkla küla 3 2 
 

1 
 

1 1 
 

1 
 

1 

Pihali küla 4 
          

Prillimäe alevik 
      

1 1 2 2 3 

Pukamäe küla 1 1 1 
 

1 
   

4 2 2 

Rabivere küla 4 
    

1 1 
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Salutaguse küla 1 2 
 

1 
     

1 1 

Urge küla 2 1 
        

2 

Vana-Aespa küla 2 
   

1 1 
   

1 
 

Vilivere küla 7 4 
       

4 4 

Kokku 57 30 2 12 6 18 11 22 56 73 94 

 

 

Ka jäätmemajanduse toimimisele anti ülekaalukalt positiivne hinnang (6-10 vastuseid oli kokku 287 

ning 1-5 palliseid vastuseid 88), mõnevõrra kriitilisemad olid Aespa aleviku vastajad, kus 29% (31 

vastajat 108-st andis hinnangu 1-5) ning Hageri küla elanikud 77% (7 vastajat 9-st) vastajatest andis 

hinnangu 1-5 palli. 

Eelnevatele hinnangutele lisati lahtiste vastustena kõige enam jäätmemajandusega seonduvaid 

probleeme (34 korda): soovitakse enam jäätmete sorteerimise ja äraandmise võimalusi, samuti 

märgitakse, et jäätmevedu on kohati jäik. ÜVK-ga seotud probleeme toodi välja 21 juhul 

(liitumisvõimaluste puudumine), 3 korral toodi välja teenuste hind. Müraprobleeme mainiti 7 korral 

(karjääri ja tehasemüra) ning 3 korral muretseti Rail Baltic’u ehitusega kaasneva võimaliku müra pärast. 

Küsimusele: „Mida tuleks Kohila vallas ühisveevärgi ja kanalisatsiooni (ÜVK), kaugkütte korralduse, 

heakorra tagamise ning jäätmekäitluse valdkondades parandada?“ toodi välja, et ÜVK-d tuleks 

kindlasti laiendada, soodustada tuleks jäätmete liigiti kogumist, leiti, et teenuste hinnad on kohatult 

kõrged (sh võrreldes teiste ümbritsevate omavalitsustega. 
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Turvalisus ja avalik kord 
 

 

 

Elutähtsate teenuste osas andis valdav enamik vastajatest hinnangu 6-10 punkti skaalal (297 vastajat) 

ja skaalal 1-5 (68 vastajat). 15 inimest ei osanud anda hinnangut ning 4 inimest jättis küsimuse 

vastamata. Turvalisuse küsimuses jagunesid vastused 313/66, 3 inimest ei osanud anda hinnangut ja 2 

jätsid vastamata. 
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Ülekaalukalt anti sellele väitele positiivsed hinnangud. Eraldi on välja toodud Kohila alevi ja Aespa 

aleviku vastused, kuna lahtistes vastustes olid mitmed nimetatud piirkondade vastajad turvalisuse 

pärast oma muret avaldanud. 

 

 

Jooniselt nähtub, et Aespa elanikud on andnud rohkem madalamaid (1-5 palli) hinnangud võrreldes 

Kohila vastajatega. 
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Sellele väitele hinnangut andes eristusid Aespa aleviku vastajad, kellest 63 andis hinnangu skaala 1-5, 

sh 25 vastajat andis hinnanguna 1 palli. Skaalal 6-10 andis oma hinnangu 33 Aespa vastajat. 13 

vastajate ei osanud hinnangut anda. Kriitilised olid ka Pahkla ja Rabivere külade elanikud (vastavalt 5 

kümnest ja 4 seitsmest vastajast andis hinnangu skaala 1-5. 

 

Sarnaselt eelnevale oli siin kriitilisim Aespa vastajaskond – 67 vastajat andis hinnangu 1-5 palli, sh 23 

vastajat andsid 1 palli ning 25 vastajat andis hinnangu 6-10 palli ja 17 inimest ei osanud vastata. Samuti 

andsid 1-5 palli sellele väitele 50% Pahkla ning 71% (5 7-st) Masti küla vastajatest. 
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Selle väite osas jagunesid võrdselt hinnangud 6-10 (118 vastust) ja 0 –(119 vastust), väidet hindas 5 

palliga 77 vastajat ning vahemikus 1-4 palli andis hinnangu 50 vastajat. Väite jättis hindamata 22 

vastajat. Vastusest saab järeldada, et kolmandik valla elanikest on kindel, et vald tegutseb õnnetuse 

korral ja aitab vajadusel abivajajaid, kolmandik pigem ei ole kindel ja kolmandik ei oska vastata. 

Turvalisuse ja avaliku korra kohta oli võimalik oma eelnevaid väiteid täiendavalt põhjendada. Seda tegi 

144 vastajat. 20 vastajat tõi välja teede ja tänavate täiendava valgustamise vajaduse (sh 8 neist oli 

märgitud Aespa piirkonda), kergliiklusteede puudumist ja/või katkendlikkust märkis 6 vastajat, 

perearsti võimaluse puudumist tõi välja 4 vastajat, ohtliku liiklust ja teede märgistuse puudusi 4 

vastajat, lahtiselt jooksvaid koeri 3 vastajat, vargusi ja huligaansusi 4 vastajat, tegevusetuid noori pidas 

turvalisuse ohuks 2 vastajat.  

Küsimusele: „Mina ja mu pere on kriisiks valmis (võimalik märkida mitu valikut, vaata ka 

https://www.olevalmis.ee/) vastati järgnevalt (vastajaid 379): 

Kriisiks valmistumine Vastajaid 

Ma tean, mida kriisiiks 
valmisolekuks vaja on 

235 

Ma ei oska praegu öelda, oleneb, 
mis juhtub 

160 

Mul / minu perel on 7 päeva 
kriisivaru 

146 

Ma tean, kust vajadusel on 
võimalik abi saada 

125 

Mul ei ole olnud võimalik 
ettevalmistusi teha 

33 

Meie kogukonnal on kokkulepitud 
tegutsemisplaan kriisideks 

15 

Jättis vastamata 5 

 

Siit nähtub, et üldjoontes on rohkem kui 60% vastajatest vastajatel teadmine, mida kriisiks 

valmisolekuks vaja läheb. Veidi rohkem, kui 40% vastajatest on nädala kriisivaru, kolmandik teab kust 

https://www.olevalmis.ee/
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abi saada, umbes 10% ei ole saanud ettevalmistusi teha ning veidi vähem, 5% vastanutest on 

kogukonnas tehtud kriisi puhuks kokkuleppeid. 

Küsimusele „Mida tuleks Kohila vallas elutähtsate teenuste kättesaadavuse, turvalisuse ja avaliku korra 

tagamise vaates parandada?“ anti 135 vastust. Paljudel juhtudel oli tegu konkreetsete asukohtade 

spetsiifiliste probleemide lahendusettepanekutega, mis kõik vallavalitsusele üle antakse.  

Üldistatuna sooviti liikluskorralduse parandamist, et tagada ohutu jalgsi liiklemine (sh kergliiklusteede 

võrgustiku arendamine - 12 soovitust, neist 6 seotud Aespaga) ja valgustuse täiendamist (16 

ettepanekut). Juhiti tähelepanu, et Kohilas peaks tegelema igavlevate noortega, kes võivad korda saata 

huligaansusi (4 soovitust). 6 vastajat leidis, et kriisiennetuse teavitus peaks olema sagedasem ja 

jõudma kõigisse valla asumitesse. Samuti toodi välja, et Aespal on siiski veel hulk nn suveelanike, 

kelleni valla info ei jõua, kuid keda tuleks samuti teavitada. Positiivse ära märkimise leidis infotahvlite 

olemasolu, kui tõhus alternatiivne teavituskanal pikema elektrikatkestuse korral. Samuti tehti 

ettepanek, et nii küladel kui korteriühistutel peaks olema kohustuslik kriisiplaan. 
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Sotsiaalsüsteem ja -teenused 

 

Väitele ei osanud hinnangut anda 171 vastajat, vastamata jättis 40 vastajat. Peamised hinnangu andjad 

olid vanusegrupis 27-40 ja 41-65. Neist hindas skaalal 10-6 84 vastajat, 5-pallise hinnangu andis 42 

vastajat ning vahemikus 1-4 andis vastuse 35 vastajat. 

Vanemate, kui 65- aastaste hulgas ei osanud hinnangut anda 17-st vastajast 9, vastamata jättis 4 

vastajat, vahemikus 1-5 anti 2 vastust ja vahemikus 6-10 samuti 2 vastust. 

Allpool on toodud detailne tabel vastajate soo ja vanuse lõikes. 

Vanus/sugu 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ei 
vastanud 

Kokku 

19-26 7  1   1  1    2 12 

Mees 2     1      1 4 

Naine 5  1     1    1 8 

27-40 66 4 5 8 6 24 12 11 10 7 8 16 177 

Mees 18 1 2 2 4 2 4 2 1 2 3 4 45 

Naine 47 3 3 6 2 22 8 9 9 5 5 11 130 

(blank) 1           1 2 

41-65 85 2 1 4 5 18 6 10 11 5 4 12 163 

Ei soovi vastata     1      1  2 

Mees 27   2 1 10 1 4 6  2 6 59 

Naine 58 2 1 2 3 8 5 6 5 5 1 6 102 

Ei soovi vastata 3  1 1     1   1 7 

Ei soovi vastata 2  1          3 

Mees            1 1 

Naine 1   1     1    3 

Noorem kui 19 1        1   1 3 

Mees         1    1 

Naine 1           1 2 

vanem kui 65 9 1    1  1  1  4 17 

Mees 2         1  3 6 

Naine 7 1    1  1    1 11 

(blank)      1      4 5 

Mees            1 1 



26 
 

(blank)      1      3 4 

Kokku 17
1 

7 8 13 11 45 18 23 23 13 12 40 384 

 

Perearsti teenuse väite osas jättis vastamata 22 inimest, 129 inimest ei osanud hinnangut anda, 105 

vastajat andis hinnangu 6-10, 35 vastajat hindas teenust 5 palliga ja 93 andis hinnangu vahemikus 1-4 

palli. Vastajad vanuses 27-40 moodustasid kõigist vastajatest 46%, vastajad vanuses 41-65 oli 43%. 

 

Hinnangu jättis andmata 35 vastajat, vastata ei osanud 147 vastajat. 106 vastajat andis hinnangu 

skaalal 6-10, 44 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 52 inimest 1-4 palli. 
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Hinnangu jättis andmata 33 vastajat, vastata ei osanud 163 vastajat. 103 vastajat andis hinnangu 

skaalal 6-10, 51 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 34 inimest 1-4 palli. 

 

Hinnangu jättis andmata 45 vastajat, vastata ei osanud 143 vastajat. 123 vastajat andis hinnangu 

skaalal 6-10, 39 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 34 inimest 1-4 palli. 
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Hinnangu jättis andmata 77 vastajat, vastata ei osanud 197 vastajat. 52 vastajat andis hinnangu skaalal 

6-10, 33 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 25 inimest 1-4 palli. Seega pea pooled hinnangu andjatest 

leidsid, et abi oli igati asjakohane. 

Detailne vastuste tabel on toodud järgnevalt  

Vanus/sugu 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 vasta
mata 

Kokku 

19-26 7      1 1   1 2 12 

Mees 2      1     1 4 

Naine 5       1   1 1 8 

27-40 90 5 3 2 4 15 1 4 2 5 14 32 177 

Mees 22 1   2 6  1  1 6 6 45 

Naine 67 4 3 2 2 9 1 3 2 4 8 25 130 

(blank) 1           1 2 

41-65 86 5 2 1 2 16 5 2 7 3 5 29 163 

Ei soovi vastata 2            2 

Mees 31 2 1   7 1 1 2   14 59 

Naine 53 3 1 1 2 9 4 1 5 3 5 15 102 

Ei soovi vastata 4 1    1      1 7 

Ei soovi vastata 2 1           3 

Mees            1 1 

Naine 2     1       3 

Noorem kui 19 1           2 3 

Mees            1 1 

Naine 1           1 2 

vanem kui 65 9      1     7 17 

Mees 2           4 6 

Naine 7      1     3 11 

(blank)      1      4 5 

Mees            1 1 

(blank)      1      3 4 

Kokku 197 11 5 3 6 33 8 7 9 8 20 77 384 
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Hinnangu jättis andmata 75 vastajat, vastata ei osanud 189 vastajat. 57 vastajat andis hinnangu skaalal 

6-10, 29 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 34 inimest 1-4 palli.  

 

 

Hinnangu jättis andmata 54 vastajat, vastata ei osanud 106 vastajat. 178 vastajat andis hinnangu 

skaalal 6-10, 33 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 13 inimest 1-4 palli. Ootuspäraselt olid rohkem 

huvitatud inimesed vanuses 27-40, kellest 103 (83% hinnangu andjatest) oli huvitatud sellest, et 

lastekaitse töötajad tuleksid lapse haridusasutusse lastekaitsest rääkima. 
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Hinnangu jättis andmata 50 vastajat, vastata ei osanud 107 vastajat. 160 vastajat andis hinnangu 

skaalal 6-10, 37 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 30 inimest 1-4 palli. 

 

Hinnangu jättis andmata 68 vastajat, vastata ei osanud 187 vastajat. 70 vastajat andis hinnangu skaalal 

6-10, 30 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 29 inimest 1-4 palli. 

Vastajatel oli võimalik oma väiteid ka põhjendada. Kokku vastati 98 korral. Enamus vastuseid oli 

selliseid, kus ühel või teisel viisil märgiti, et ole konkreetse teenustega kokku puutunud. 10 vastajat 

tõid välja, et vallas ei ole võimalik saada perearsti nimistusse, või olda teenusega täies ulatuses rahul. 

Kahel juhul tõid vastajad välja, et nii lastekaitse, kui sotsiaaltöötajad on väga professionaalsed. Samuti 

kahel  juhul leidsid vastajad, et teenuste saamiseks tuleb liiga pikalt oodata.  

Küsimusele „Mida tuleks vallas sotsiaalsüsteemi toimimise ja teenuste pakkumise vaates parandada?“ 

tuli 63 vastust. Jällegi paljud vastajad märkisid, et kuna teenustega kokkupuudet ei ole, siis 

ettepanekuid teha ei oska. Samas oli mitmeid väga konkreetseid ja sisukaid ettepanekuid, mis 

edastatakse vallavalitsusele. Perearsti kättesaadavuse paranemist soovis 8 vastajat. 7 juhul sooviti 

kooli ja/või lasteaedadesse rohkem logopeediteenuseid. Eraldi said 2 juhul kiituse osaliseks 

sotsiaaltranspordi osutajad (härrad Rain ja Peeter). 
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Küsimusele: „Milliseid sotsiaaltoetusi võiks vald täiendavalt pakkuda?“ tuli 61 vastust. Mitmed vastajad 

arvasid, et toetusi on piisavalt (15). Pea kõigi võimalike toetusliikide osas pakuti seda, et toetused 

võiksid olla suuremad. Kolm vastajat ütlesid, et toetuse maksmine võiks olla paindlikum ning hinnangu 

võiks anda sotsiaaltöötaja, kes teab konkreetsete inimeste olukorda. Kaks vastajat leidsid, et teenuseid 

võiks pakkuda omavahel paremini integreeritumana.  
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Taristu, transport ja liikuvus 

 

223 vastajat andis hinnangu skaalal 6-10, 51 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 79 inimest 1-4 palli. 

Hinnangu jättis andmata 8 vastajat, 23 vastata ei osanud vastata. 

Mõnevõrra madalamalt hindasid avaliku ruumi planeerimist Aespa vastajad, hinnangu andsid 96 

vastajat, kellest 42 andsid hinnangu 6-10 palli, 16 vastajat andsid 5 palli ning 1-4 palli andsid 38 vastajat.  

 

118 vastajat andis hinnangu skaalal 6-10, 49 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 90 inimest 1-4 palli. 

Hinnangu jättis andmata 34 vastajat, vastata ei osanud 127 vastajat. Üle poole Pahkla, Pihali ja 

Prillimäe vastajatest andis väitele 1-4 palli, seega saab öelda, et ühistranspordikorraldus nende 

vajadustega väga hästi ei arvesta.  
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201 vastajat andis hinnangu skaalal 6-10, 47 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 86 inimest 1-4 palli. 

Hinnangu jättis andmata 15 vastajat, vastata ei osanud 35 vastajat. Üle poole Hageri aleviku ning 

Hageri, Rabivere ja Pahkla küla vastajatest hindas väidet 1-4 palliga. 

 

 

170 vastajat andis hinnangu skaalal 6-10, 49 inimest andis hinnanguks 5 palli ning 136 inimest 1-4 palli. 

Hinnangu jättis andmata 7 vastajat, vastata ei osanud 22 vastajat. 

Allpool on detailselt välja toodud proportsionaalselt hinnangud asumite lõikes (va asumid, mille 

vastajaid oli 3 või vähem, et tagada läbivalt vastajate anonüümsus). 
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Soovi korral oli vastajatel ka oma hinnanguid sellele küsimuste blokile põhjendada. Täiendavaid 

vastuseid anti 145 korral. Kõige enam (20 korda) toodi probleemina välja puudulik talvine teede 

hooldus, 7 juhul märgiti üldise teede hoolduse puudujääke. 6 vastajat leidsid, et ühistranspordi 

korraldus ei ole optimaalne ning 5 vastajat leidsid, et vallasisene ja/või koolitransport ei vasta 

väljastpoolt Kohilat huvihariduses osalevate laste liikumisele õhtusel ajal. Laste mänguväljakute 

olukorraga ei olnud rahul (korrashoid, kulumine) 6 vastajat.  

Küsiti ka seda, milliseid transpordiviise kasutavad vastajad peamiselt. Ülekaalukalt kasutatakse 

peamiselt autot. Ühistransporti kasutab peamise liikumisvahendina umbes 17% vastajatest. 

 

Küsimusele, „Mida tuleks vallas  transpordi ja liikuvuse korralduses parandada?“ anti 138 vastust, mis 

arendasid edasi üle-eelmisele küsimuse antud vastuseid.  
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Hageri küla

Kohila alev

Masti küla
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Pahkla küla
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Vana-Aespa küla
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Teedehoid on hästi korraldatud (hinnangu andjad)
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Haridus ja kultuur, vaba aeg 
 

Haridusvaldkonna puhul on vastajate puhul oluline välja tuua ka see, et 

● 120 vastaja lapsed käivad Kohila valla lasteaedades; 

● 149 vastaja lapsed õpivad (või vastaja ise õpib) Kohila Gümnaasiumis 

● 54 vastaja lapsed õpivad Kohila Mõisakoolis. 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 70 vastajat, vastata ei osanud 149 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

202 vastajat, hinnangu 5 palli 21 vastajat ning hinnangu 2-4 palli (1-palli hinnangut vastajad ei andnud) 

andis 4 vastajat. 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 72 vastajat, vastata ei osanud 147 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

213 vastajat, hinnangu 5 palli 17 vastajat ning hinnangu 2-4 palli andis 7 vastajat. 
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Väitele jättis hinnangu andmata 73 vastajat, vastata ei osanud 148 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

142 vastajat, hinnangu 5 palli16  vastajat ning hinnangu 3-4 palli (madalamaid hinnanguid ei olnud) 

andis 5 vastajat. 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 73 vastajat, vastata ei osanud 150 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

135 vastajat, hinnangu 5 palli 17 vastajat ning hinnangu 2-4 palli ((madalamaid hinnanguid ei olnud) 

andis 9 vastajat. 
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Väitele jättis hinnangu andmata 87 vastajat, vastata ei osanud 195 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

65 vastajat, hinnangu 5 palli 19 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 18 vastajat. 

 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 75 vastajat, vastata ei osanud 155 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

130 vastajat, hinnangu 5 palli 13 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 11 vastajat. 

Vastajatel oli võimalik oma eelnevaid hindelisi väiteid täiendavalt põhjendada. Avatud vastuseid oli 

kokku 80. 45 vastajat põhjendas, miks ta ei oska väidetele hinnangut anda. 5 vastajat kirjutasid, et 

logopeedi teenus on kas puudu või raskesti kättesaadav, 2 vastajat leidsid, et HEV lastele võiks olla 

eraldi rühm. 2 vastaja hinnangul ei ole mõistlik, et ühe pere lapsed peavad kohtade puudumisel käima 

erinevates lasteaedades. 2 vastajat kiitis Männi lasteaia töötajaid ning 1 Triinu ja Taavi lastehoidu. 2 

vastajat arvasid, et „Sipsiku“ kasvatus/õpetamismetoodika vajab lapsevanematele rohkem selgitamist. 
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Väitele jättis hinnangu andmata 53 vastajat, vastata ei osanud 96 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

125 vastajat, hinnangu 5 palli 32 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 78 vastajat. 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 49 vastajat, vastata ei osanud 98 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

132 vastajat, hinnangu 5 palli 33 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 72 vastajat. 

 



39 
 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 53 vastajat, vastata ei osanud 95 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

141 vastajat, hinnangu 5 palli 33 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 62 vastajat. 

 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 60 vastajat, vastata ei osanud 114 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

115 vastajat, hinnangu 5 palli 41 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis vastajat. 
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Väitele jättis hinnangu andmata 54 vastajat, vastata ei osanud 106 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

138 vastajat, hinnangu 5 palli vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 50 vastajat. 

 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 86 vastajat, vastata ei osanud 181 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

66 vastajat, hinnangu 5 palli 24  vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 27 vastajat. 
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Väitele jättis hinnangu andmata 44 vastajat, vastata ei osanud 40 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

280 vastajat, hinnangu 5 palli 11 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 9 vastajat. 

 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 66 vastajat, vastata ei osanud 112 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

125 vastajat, hinnangu 5 palli 36 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 45 vastajat. 
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Väitele jättis hinnangu andmata 60 vastajat, vastata ei osanud 113 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

126  vastajat, hinnangu 5 palli 25 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 60 vastajat. 

 

 

Väitele jättis hinnangu andmata 70 vastajat, vastata ei osanud 122 inimest, hinnangu 6-10 palli andis 

109 vastajat, hinnangu 5 palli 29 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 54 vastajat. 

Vastajatel oli võimalik eelnevaid väited avatud vastuste kaudu põhjendada. Kokku anti 81 vastust, 

millest enamus põhjendas seda, miks ei osatud vastata. Probleemidest tõid vastajad välja, 

koolikiusamist ja sellega seonduvat ohtu õpilaste vaimsele tervisele (6 vastajat) õppemetoodika 

puudujääke ja kohati ka puuduliku juhtimist (6 vastajat), turvalisuse probleeme (4 vastajat).  

Küsimusele: „Kas Teie lapsed käivad koolis ja/või lasteaias Kohila vallas?“ anti järgnevad vastused 

Laps/ lapsed käivad Kohila valla 
lasteaias 107 

Mõni lastest ei käi Kohila valla lasteaias 6 
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Ükski lastest ei käi Kohila valla lasteaias 28 

Laps  / lapsed õpivad Kohila 
Gümnaasiumis 149 

Laps / Lapsed õpivad Kohila 
Mõisakoolis 54 

Laps / lapsed õpib /õpivad teise 
omavalitsuse koolis 32 

 

Järgmisele küsimusele „Kui Teie lapsed käivad koolis ja/või lasteaias mujal omavalitsuses, siis palun 

määratlege põhjused“ anti järgnevad vastused. Vastajaid kokku oli 46. 

Elukohajärgse kooli pakutav haridus ei vasta 
minu ootustele 

12 

Teise valda/linna on lapsel iga päev lihtsam 
saada 

12 

Kohila valla lasteaias ei ole kohta 5 

Teise valda/linna on lapsel iga päev lihtsam 
saada, Elukohajärgse kooli pakutav haridus ei 
vasta minu ootustele 

3 

Elukohajärgse kooli (Kohila gümnaasium) 
keskkond ei vasta minu ootustele 

1 

Elukohajärgse lasteaia pakutav haridus ei vasta 
minu ootustele 

1 

Huvitegevusest lähtuvalt ja elukoht Harjumaa 
piiri ääres 

1 

Kohila valla lasteaias ei ole kohta, elukohajärgse 
kooli pakutav haridus ei vasta minu ootustele 

1 

Kohila valla lasteaias ei ole kohta, Kohila  alevi 
lasteaedades ei ole kohta. Alevist väljapoole ei vii 

1 

Kohila valla lasteaias ei ole kohta. Teise 
valda/linna on lapsel iga päev lihtsam saada 

1 

Lapsel õnnestus pääseda Tallinna kesklinna kooli 1 

Tallinnas on paremad suunavalikud 1 

Peale kolimist soovisid lapsed jääda vanasse 
kooli 

1 

Põhikooli lõpetamine mujal 1 

Siia kolides ei võimaldatud lapsele kohta Kohila 
Gümnaasiumis. 

1 

Siia kolides käis suurem laps Tallinnas 
spordiklassis. 

1 
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Teise valda/linna on lapsel iga päev lihtsam 
saada, Kui ta läks esimesse klassi puudus vallal 
koolibuss, mis viiks lapse Viliverest Kohilasse 
kooli. Seega tegime otsuse, et laps hakkab 
Tallinnas koolis käima, kuna see sobis logistiliselt 
meie perele paremini. 

1 

Teise valda/linna on lapsel iga päev lihtsam 
saada, Minu laps käib teises linnas lasteaias, 
kuna see on soodsam ja samamoodi üritan oma 
lapse ka teise linna kooli saada, sest minu jaoks 
ei ole mõeldav teda Kohila kooli panna. See asub 
meie kodust nii kaugel. Kuhu ta peale kooli 
läheb. Ja kui peaks koolibusside maha jääma, 
kuidas ta koju saab.  

1 

 

 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 153 vastajat, hinnangu 5 palli 48 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 59 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata  65 vastajat, vastata ei osanud  59 inimest. 

Üldiselt võib öelda, et noorte huviharidust ja huvitegevusi peeti üldiselt kättesaadavaks. Nagu alloleval 

graafikul on näha ei eristu ka piirkonnad oluliselt omavahel proportsionaalselt hinnangute andmisel 

(skaala värvid hindepallide osas kümnest üheni: tumerohelisest heleroheliseni). Graafikule on kantud 

vastused piirkondadest, kus vastajaid kokku oli rohkem, kui 3. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 144 vastajat, hinnangu 5 palli 64 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 94 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 39 vastajat, vastata ei osanud  43 inimest.  
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Mõnevõrra kriitilisemad olid Aespa ja Prillimäe alevike vastajad. (skaala värvid hindepallide osas 

kümnest üheni: tumerohelisest heleroheliseni). Graafikule on kantud vastused piirkondadest, kus 

vastajaid kokku oli rohkem, kui 3. 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 153 vastajat, hinnangu 5 palli 41  vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 56 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 64 vastajat, vastata ei osanud 70 inimest. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 119  vastajat, hinnangu 5 palli 33 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 61 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 69 vastajat, vastata ei osanud 102 inimest. 

Vastajatel oli võimalik oma hinnanguid avatud vastuse kaudu põhjendada. Oma hinnanguid põhjendas 

46 vastajat. 11 vastajat märkis, et info huvitegevuste kohta on valla kodulehel raskesti leitav ja/või on 

see killustatud ning sellest on keeruline aru saada. 9 vastajat märkisid, et huvitegevuste valikuid on 

vähe. 5 vastajat ütles, et uute huvi- ja sporditegevuste jaoks napib vallas ruumi. 4 vastajat kurtis, et 

Aespal ei ole ei lastele ega täiskasvanutele eriti mingeid huvitegevusi, 2 vastajat tõi välja asjaolu, et 

Aespa lastel on keeruline Kohilast õhtusel ajal huviringidest ühistranspordiga koju saada. 3 vastajat 

märkis, et vaja oleks jalgpalli sisehalli ning sama palju vastajaid  soovis, et vallas oleks ujula. 2 vastajat 

ütlesid, et neil on logistiliselt mugavam käia teistes valdades oma huvitegevusega tegelemas.  

 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 103 vastajat, hinnangu 5 palli 28 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 15 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 85  vastajat, vastata ei osanud 153 inimest. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 123 vastajat, hinnangu 5 palli 19 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 8 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata  87 vastajat, vastata ei osanud  147 inimest. 

 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 143 vastajat, hinnangu 5 palli 20 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 11 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 90 vastajat, vastata ei osanud 120 inimest. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 162 vastajat, hinnangu 5 palli 46 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 91 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 40 vastajat, vastata ei osanud 45 inimest. 

 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 213 vastajat, hinnangu 5 palli 35 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 55 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 35 vastajat, vastata ei osanud 46 inimest. Vastajatest 

mõnevõrra rahulolematud olid Prillimäe aleviku vastajad. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 179 vastajat, hinnangu 5 palli 26 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 28 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 54 vastajat, vastata ei osanud 97 inimest.  

Oma hinnanguid täiendasid kommentaaridega 75 vastajat, suuresti on tegu eelmise bloki avatud 

vastuste sarnaste kommetaaridega: 11 vastajat märkis, et valda oleks tarvis ujulat, märgiti, et Aespal 

on vähe võimalusi korraldatud spordi- ja vabaajategevustes osalemiseks (4 vastust), märgiti ka, et 

puudub koht suurte ühisürituste korraldamiseks ja sooviti, et vallas oleks kultuurikeskus. (4 vastajat). 

6 vastajat kiitsid Hageri Rahvamaja aktiivset tegevust, nimeliselt kiideti Maria Saarnat.  

Küsimusele: „Kas osalete Kohila vallas korraldatavatel ürituste asemel pigem Tallinna üritustel? Kui jah, 

siis palun põhjendage“, anti 112 vastust. 30 inimest vastas, et osaleb pigem Kohila valla üritustel. 27 

inimest vastas, et eelistab Tallinna üritusi, kuna seal on rohkem valikut, märgiti kino ja teatrikülastusi 

ning ka seda, et kuna töö on Tallinnas, siis on lihtsam osaleda sealsetel üritustel. 35 inimest vastas, et 

osaleb nii Tallinna kui Kohila valla üritustel. 13 inimest vastas, et nad ei osale üritustel ning 8 inimest 

andis muid vastuseid. 

Küsimusele: „Kas ja mida tuleks Kohila vallas hariduse, kultuuri või vaba aja veetmise valdkondades 

parandada?“ vastas 20 inimest, et valda on vaja ujulat, 13 vastajat leidis, et jalgpalli harrastamise 

võimalusi peaks laiendama (sooviti ka sisehalli), 9 vastajat leidis, et sportimisvõimalused võiks olla 

paremad (sh Kohila spordikompleksi tuleks laiendada/uuendada.) Kultuurikeskust soovis valda 6 

vastajat, pakuti muuhulgas varianti, et see loodaks vanasse paberivabrikusse. 
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Ettevõtlus ja ettevõtlikkus 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 86 vastajat, hinnangu 5 palli 53 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 99 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 42 vastajat, vastata ei osanud 104 inimest. 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 90 vastajat, hinnangu 5 palli 49 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 51 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 55 vastajat, vastata ei osanud 139 inimest. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 100 vastajat, hinnangu 5 palli 47 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 51 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 47 vastajat, vastata ei osanud  129 inimest. 

Avatud vastustes täiendasid oma hinnanguid 48 vastajat, kellest enamus märki, et ei oska teemas kaasa 

rääkida. 3 vastajat ütlesid, et nende kogemuste põhjal vald toetab kohalike algatusi, kuid need peavad 

olema läbimõeldud ja hästi põhjendatud. Samas 2 vastajat ütlesid, et nende algatused ei leidnud 

vallapoolset toetust. 2 vastajat märkisid, et ei ole oma ettevõtlustegevust saanud vallas teha, kuna 

puudusid sobivad ruumid ning nad on pidanud seda mujal tegema. 2 vastajat märkis, et kiire interneti 

puudumine nende elukohas on takistuseks, et saaks pidevalt teha kaugtööd ning oletasid, et see võib 

olla takistuseks ka ettevõtluse alustamiseks. 

Küsimusele: „Mida tuleks Kohila vallas ettevõtluse ja ettevõtlikkuse edendamiseks parandada?“ andis 

vastuseid 47 inimest. Ettepanekud olid üsna erinevalt sõnastatud, kuid keskendusid peamiselt 

järgmistele valdkondadele: kuna vabasid, sobivaid äripindasid on vähe, siis leida võimalused, kuidas 

seda tühikut täita. Kaaluda võiks ka mikro- ja väikeettevõtjate /alustavate ettevõtjate jaoks 

kontoripinna pakkumist, kus oleks vajalikud kommunikatsioonid ja ühised võimalused näiteks tarkvara 

kasutada jms. Ettevõtete valda meelitamise osas soovitasid vastajad vallaametnikel olla julgemad, kuid 

oluliseks peeti ka seda, et kogukonnaga võiks olla läbi räägitud, millist ettevõtlust valda juurde 

soovitakse tuua. Lisaks toodi välja ka see, et isegi kui ettevõte tuleb, siis võib tekkida probleem tööjõu 

leidmisega ning ka majutusega. Sooviti rohkem infot meediakanalites vallas tegutsevate ettevõtjate 

kohta.  

Kogukonna kaasamise osas tehti ettepanek, et uues arengukavas oleks kirjeldatud kogukondade roll, 

vajadused ja ootused kogukonnale. 
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Juhtimine ja valla maine 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 143 vastajat, hinnangu 5 palli 54 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 98 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 25 vastajat, vastata ei osanud 59 inimest. 

Järgneval joonisel on näha, kuidas hindasid toimingute tegemist erinevate vanusegruppide esindajad. 

Joonisel on kajastatud nende vastajate hinnang, kes andsid hindeid skaala 10-1. Jooniselt nähtub, et 

19-26 aastaste hulgas oli proportsionaalselt kõige enam neid, kes pidasid toimingute tegemist vallas 

väga lihtsaks.     
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Hinnangu 6-10 palli andis 160 vastajat, hinnangu 5 palli 51 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 79 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 26 vastajat, vastata ei osanud 64 inimest. 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 154 vastajat, hinnangu 5 palli 46 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 86 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 28 vastajat, vastata ei osanud 65 inimest. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 176 vastajat, hinnangu 5 palli 53 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 43 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 38 vastajat, vastata ei osanud 69 inimest. 

 

Ülalolevalt jooniselt on näha, et e-teenustega rahulolu on suurem 19-26 aastaste ja vanemate, kui 65 

aastaste hulgas. Rahuloluhinnang varieerub kõige rohkem 41-65 aastaste hulgas. Samas võib siiski 

öelda, et ülekaalukalt on vastajad e-teenustega pigem rahul. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 203 vastajat, hinnangu 5 palli 33 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 66 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 28 vastajat, vastata ei osanud 49 inimest. 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 158 vastajat, hinnangu 5 palli 51 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 102 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 22 vastajat, vastata ei osanud 46 inimest. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 88 vastajat, hinnangu 5 palli 38 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 70 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 52 vastajat, vastata ei osanud 131 inimest. 

 

Hinnangu 6-10 palli andis 121 vastajat, hinnangu 5 palli 63 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 127 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 30 vastajat, vastata ei osanud 38 inimest. 
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Hinnangu 6-10 palli andis 248 vastajat, hinnangu 5 palli 40 vastajat ning hinnangu 1-4 palli andis 48 

vastajat. Väitele jättis hinnangu andmata 16 vastajat, vastata ei osanud 27 inimest. 

Eelnevaid väiteid põhjendas ja täiendas 63 vastajat. Ametnike töö sai vastajate poolt suhteliselt 

võrdselt nii positiivset, kui negatiivset tagasisidet. Vastajad märkisid, et üldjuhul on suhtlus igati 

viisakas ning vastutulelik. Kõige rohkem mainiti probleeme ehituslubade taotlemise protsessis (6 

korda), peamiselt mainiti protsessi aeglust. Muud tähelepanekud: väljaspool Kohila valda töötava 

inimese jaoks on ajaliselt keeruline vallaga asju ajada, kui töö ajal seda teha ei saa. Vastajad soovisid, 

et ARNO- keskkonda oleks võimalik kasutada ka SmartID-ga. Sooviti, et Kohila valla koduleht oleks 

moodsam ja info oleks kodulehel lihtsamini leitav. 

Küsimusele: „Kuidas kaasata vallaelanike veelgi enam otsustusprotsessi ja kas Te sooviksite valla eluolu 

korraldamisel senisest enam kaasa rääkida? Kui jah, siis millistes küsimustes ja kuidas?“ anti 57 vastust.  

Vastajad leidsid, et kaasamine on oluline ja seda tuleb süstemaatiliselt teha. Külaelu 

(taas)aktiviseerimisele aitaks kaasa külavanemate valimine ja neile rolli andmine (3 vastajat). 4 vastajat 

leidis, et erinevaid küsitlusi (ja hiljem ka ülevaateid sellest, kuidas elanike soovide ja vajadustega 

arvestati) võiks olla rohkem ja neid tuleks teha regulaarselt. Vastajad soovisid, et vald oleks „aktiivselt 

nähtav“ sotsiaalmeedias, sest väga paljud elanikud saavad kiire info just sealt. 3 vastajat märkis, et 

kaasav eelarve on hea praktika.   
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Väärtused ja areng 
Küsimusele,: „Mida Te hindate enim Kohila vallas?“ vastati järgnevalt 

Etteantud valikud Vastuste arv 

Kaunis ja mitmekesine 
looduskeskkond 

271 

„Maa“ ja „linna“ mõnus 
kombinatsioon 

248 

Hea keskkond lastele 191 

Turvaline elukeskkond 183 

Kõik teenused käe-jala juures 97 

 

Lisaks toodi veel välja järgmised aspektid: Tallinna lähedus ja head ühendused sellega, odav kinnisvara 

noortele, kasvav ja arenev vald, pidev areng, positiivsus ning palju spordivõimalusi. 

Küsimusele: „Millisena näete Kohila valda aastal 2035?“ vastas 162 inimest. 

Mitmed vastajad arvasid, et selleks ajaks on Kohilas vallast saanud kas Tallinna roheline äärelinn või on 

see kokku kasvanud Sakuga (mõned vastajad lootsid, et seda ei juhtu). Vastajad arvasid, et kindlasti 

elab siis vallas rohkem inimesi, vald on aktiivne ja tegus. Kuna küsitluse põhieesmärk oli koguda 

vallaelanike tagasisidet uue valla arengukava jaoks, siis on vallaelanike vastused sellele küsimusele 

esitatud käesoleva analüüsi lisas. 

Vastajatel paluti nimetada valla tugevused. Vastuseid sellele anti 123. 60 vastajat tõi välja Tallinna 

läheduse ja /või hea asukoha selles suhtes. 15 vastajat nimetas kaunist loodust, 14 vastajat tugeva 

kogukonnatunde, 8 vastajat nimetas kompaktsust või maa ja linna mõnusat kombinatsiooni, 6 vastajat 

turvalist keskkonda ning samapalu peredele hästi sobivat elukeskkonda. Mitmed vastajad leidsid, et 

tegu on tänapäevase ja hoogsalt areneva keskusega.  

Küsimusele: „Nimetage kuni 3 olulisemat muutust Kohila vallas. Mis vajab vallas tervikuna 

parandamist? Millistele valdkondadele tähelepanu pööramine on Teile / Teie perele lähiaastate 

perspektiivis kõige olulisem?“ anti 235 vastust.  

35 vastajat tõid välja liikluse turvalisuse tagamise (kergliiklusteede võrgustik, liikluskorraldus) 33 

vastajat leidsid, et spordi- ja vabaaja tegevusi tuleks laiendada (sh tegevused väljaspool Kohilat,  ujula 

ja Kohila spordikompleksi laiendamine), 27 vastajat juhtisid tähelepanu tänavavalgustusvõrgu 

laiendamise vajadusele, 12 kiire interneti võrgu jõudmisele kohtadesse, kus seda veel pole, 9 perearsti 

probleemi lahendamisele,  8 ÜVK-le, samuti 8 mänguväljakute rajamise ja korrastamise vajadusele, 7 

hariduse kvaliteedi parandamisele.  
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Kui jah, siis mis vallaga ja miks? 

Küsimusele, kas Kohila vald peaks aastaks 2035 liituma mõne teise vallaga vastas 86% „Ei“ ning 14 % 

jah. Avatud vastusest (62 vastajat) pakuti, et kui just peab liituma siis võiks tegu olla Harjumaa-

suunalise liitumisega. Mitmed vastajad leidsid ka seda, et ilmselt leidub pigem valdasid, kes tahaks 

Kohila vallaga liituda. 

Küsimusele: “Millele soovite veel tähelepanu juhtida?“ tuli 62 vastust. Enamasti kordasid need juba 

eelmiste avatud vastuste sisu ja neid täiendavalt välja ei tooda. Märkimist väärib see, et mitu vastajat 

rõhutasid, et valda tuleb näha ja arendada tervikuna, ka väljaspool Kohilat (ja alevikke).  

Sooviti ka, et vallaametnikud ja -volinikud suhtleks rohkem elanikega ja pidevalt huvi tunneks mida 

valla elanikud arvavad ja vajavad. 
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Lisa 1 Vastused küsimusele: „Millisena näete Kohila valda aastal 2023?“ 
 

• Rikkam ja rohkem arenenud, suurem.  

• Arenenum.  

• Ujulaga, RB valmis 

• Kodanikke 10 000  

• Veel parema elukeskkonnana kui praegu. Ehk on selleks ajaks ka jalgpalli sisehall ja ujula. 

Loodan, et selleks ajaks on valla rahvaarv kasvanud, et laekuks piisavalt tulumaksu, et saaks 

täide viia ka täna kõige utoopilisemad unistused. 

• Kohila on kindlasti laienenud tänu uute elamispindade ehitamisega ja elanike juurde tulekuga 

• Et Aespa aleviku elukeskkond (tõmbekeskus, transport) oleks parem. 

• Kus oleks jalgpallihall. 

• Rohkem keskkonda ja vähem linnainimesi 

• Maa ja linna kombinatsioon 

• Et koolis läheks haritus ja haridus jälle moodi ja õppimine oleks popp.  

• Mõne tuhande elaniku võrra suurema keskusena 

• Loodan, et Aespa piirkonda ka arendatakse. Lasteaed on tubli samm, aga kui kaua see aega 

võttis! Kas korralikke teid ja valgustust ootame ka järgmised 20 aastat? 

• Rahvamaja ja ujulaga ning mõne poega, kust  saaks ka lastele kiirelt esmavajalikku 

riidevarustust või jalanõusid 

• Puhtana ja jalgratta teid täis 

• Kõigil on ÜVK ja tänavavalgustus. 

• Äärelinnalik mõnus kuid turvaline elukeskkond 

• Ära sulanud piiridega Tallinn  

• Lasteaiakohtadega pole probleemi, siin on turvaline ja kiusamisvaba, teed on korras ja 

hooldatud. 

• Väga hea, turvaline ja rahulik elukeskkond. Kõik teenused käe-jala juures, hea keskkond lastele 

ja peredele. 

• Korterelamuid, korras teid, kultuurikeskust, laiemat kaubandust. 

• Vallana kus on hea elada ja mille ees otsas on inimesed kes seisavad oma elanike eest. 

• Et kool oleks samuti sisult kaasaegne, õppija vajadustest lähtuv, loovam jne 

• Turvaline, inimestega arvestav olenemata kus elavad.  

• Kohila valla keskustes on välja ehitatud ühisvee- ja kanalisatsioonitrassid 

• Piisavalt kohti aega veetmiseks, hea ja turvaline keskkond, rohkem võimalusi sportimiseks ja 

poodlemiseks 

• Lisaks kaunile ja mitmekesisele looduskeskkonnale ka turvalist elukeskkonda, head keskkonda 

lastele ja mõnusat  "maa" ja "linna" kombinatsiooni. Vallal on olemas igati kaasaegne 

kultuurikeskus. 

• Armas väike vald, mille üheks prioriteediks on looduse ja keskkonna hoidmine ja säilitamine. 

(Jõe ja looduse korrastamine) 

• Kopikas parem kui täna, aga areng võiks olla kiirem 

• Roheline, kauni arhitektuuriga, kultuuri väärtustav ja turvaline keskkond. 

• Valla ja elanike vaheline sõbralik koostöö. Vallaametnik saab aru, et ta töötab kodanike heaks.  

• Püsielanike arv suureneb pidevalt 

• Veel rohkem teenuseid kättesaadaval, ujula, Rail Baltic, mingi koht ka jalgsi ajaveetmisele 

(kultuuri-linnak, park, jms - mõtle rapla keskusele) 
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• Kui eestlaseid veel olemas on siis et mõned oleks Kohilas  

• Kultuursemana, suurema rahvastatusega, linnale mõtteliselt lähemal asuvana. 

• Näen, et Aespas on tekkinud uusi elamupiirkondi ja võibolla isegi mõni ketikauplus Rimi, Selver, 

Coop. Et Aespas on rajatud veel mõni terviserada Roobuka-Vilivere raudteede kandis metsas. 

Et Aespa-Vilivere endistesse suvilapiirkondadesse on rohkem uusi(vanu) elanikke sisse 

kirjutatud ja muutnud oma elamised aastaringseks 

• 2035. aastal on Kohila vald endiselt atraktiivne, elujõuline ja arenev linnalähedane "paradiis". 

Kohila Gümnaasium on renoveeritud ja elujõuline gümnaasiumi aste kuhu tahavad kohalikud 

noored jääda ja mujalt tahetakse tulla, põhikooli osas valitseb "kooli rahu". Erinevad valla 

haridus- ja kultuuriasutused teevad efektiivset koostööd. Mõisakool on laienenud. Aespa 

lasteaed on laienenud, võibolla on juurde tekkinud algkooli hoone, võibolla on Aespas mujale 

veel mõned uued lasteaiad ja -hoiud tekkinud. Kohila Kultuurivabriku ruumid on renoveeritud 

ja kultuuri käiakse tarbimas ka kaugemalt. Noori perearste on tulnud Kohilasse tööle. Keila jõgi 

on hooldatud ja oluline vabaaja veetmise võimalus. Valminud on ujula ja jalgpalli sisehall. 

Ülejõe ja Rail Balticu vahelisel alal on uusarendused, sh kortermajad. Tohisoo park kui piirkond 

on terviklikult edasi arenenud ning oluline turismi peatuspaik, sh on tehtud midagi kuuri ja 

keldriruumidega. Loone linnus on edasi arenenud ja oluline siseturismi peatuspaik. Alevi keskel 

Kapa Männiku poolne parkla on põnevamaks planeeritud vbo. Lõuna tänav on 

rekonstrueeritud juba 10 aastat tagasi :)   

• Hea infrastruktuuriga turvaline elukeskkond, kus lapsed saavad hea hariduse kui ka harituse.   

• Suurepärase elukeskkonnaga väikevald. 

• Laste- ja peresõbralik rahulik elukeskkond Tallinna lähedal. Rohkem võimalusi elama 

asumiseks 

• Ilmselt pole suurt muutunud. 

• Kohila Gümnaasium on edasi arenenud, seda nii õppe-kui kasvatustöös. Alevis on ujula, 

rahvamaja, alaline politsei, adekvaatne kiirabi. Alevis/vallas toimuvad suured, üle maa tuntud 

kultuurisündmused, spordisündmused. 

• Linnastuma infrastruktuuriga keskus, kus elab rohkem inimesi kui praegu. 

• Kasvava ja areneva Tallinna eeslinnana, kus rõhk on lastega perede jaoks pidevalt atraktiivsem 

olemine. Kohila on 2035 koht, mis on teadlik oma rollist ning ei püüa olla "väike Tallinn" vaid 

arendab endas neid tugevusi, mida Tallinn pakkuda ei saa. 

• Et vald näeks valla osana ka muud peale Kohila alevi ja hea ja toetav elukeskkond LASTELE oleks 

ka mujal ilma, et vanemad peaksid olema turvavad autojuhid. 

• Palju elanikke, kes tahavad siin olla ja siia jääda. Valla seltse toetatakse sama palju kui 

spordiklubisid. Turvaline keskkond, sest vanematega on tööd tehtud. 

• Paremana 

• On piisavalt vaba aja veetmise kohti, on korras ja puhtad teed, on valgustus, on mõeldud 

turvalisuse peale jms 

• Tugevama vallana 

• Kohila vald on alles. Elanike arv on kasvanud.  

• Kaasav otsustamine ja juhtimine. 

• Vallavalitsus ja ametnikud teenivad oma rahvast. 

• Gümnaasium on alles, see on renoveeritud ja ajakohastatud. 

• Arendajad, ka vald on loonud juurde atraktiivseid elamis- ja üüripindu. 

• Ettevõtluseks on soodne keskkond, on loodud uusi ettevõtteid, valla elanikkond on paremini 

tööga hõivatud.  

• Kohilas on polüfunktsionaalne kultuurikeskus ja spaaga ujula 
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• No ujula võiks tulla ja rohkem söögikohti võiks olla ja võibolla kino ka 

• Tallinna äärelinnana 

• Edasipürgvana, aktiivselt arenevaks, et suudaks toime tulla kasvava elanike arvuga. Et 

vaadatakse Kohilast keskmest kaugemale 

• Aespas võiks olla laste mänguväljakud. Aespas võiks olla valgustatud ja hooldatud tänavad. 

Aespas kõnniteed suurematel tänavatel. Parem vallasisene ühistransport, Aespast 

kergliiklustee Kohilasse. 

• Vald, kus on hea ja kutsuv elada nii 3., 13., 33. kui ka 93.-aastasel. 

• Selleks ajaks võiks olla ujula ja kultuurikeskus 

• Uusi ehitisi-elumaju võiks tulla. Inimesi kutsutakse Kohila valda elama aga pole kuhugi elama 

tulla, ainult vanad korterid või majad.  

• Veel rohkem võõrdununa kõigist Kohila elanikest 

• Saku ja Kohila on kokku kasvanud. 

• Tallinna eeslinn, ei mingit rahu ja vaikust enam 

• Eestikeelne, puhas loodus. Ühtegi tuulikut, ega mingit muud stressi allikat ei ole siia rajatud.   

• Loodaksin näha sama turvalisena. 

• Rail Balticu trass lõhub valda 

• Loodan, et Kohila valla elanikkond kasvab, ning elanikkonnaga liitub senisest enam spetsialiste, 

eksperte ning haritlasi, ning elanike initsiatiiv on senisest oluliselt kõrgem. Soovin, et Kohila 

valla elanikud oleksid 2035. aastal oluliselt aktiivsemad ka valla poliitilises elus ning sooviksid 

panustada Kohila valla arengusse. Soovin, et Kohila vald oleks aastal 2035 mitmekesise asum, 

mille elanikud saaksid siin teha kõrgelt tasustatud (kaug)tööd, nende lapsed omandada 

kaasaegset ning kvaliteetset haridust, ning elada samal ajal turvalises ning looduslähedases 

keskkonnas. 

• Linnana 

• Tihedama rongiliiklusega, et ei peaks väga kaaluma, kas saan normaalselt tagasi või pean üle 

tunni raudteejaamas ootama. 

• Ca 9000 elanikuga hea elu- ja looduskeskkonnaga omavalitsus 

• Progressiivsemana, avatumana 

• Rohkem elamurajoone, hea kaubanduskeskus, toimiv taluturg 

• Ma loodan vallana, mitte Tallinna eeslinnana. 

• Kergteid on juurde ehitatud 

• Suurem asustatus 

• Veel paremaks 

• Kohilas võiks olla aktiivsem kultuurielu. Kohila võiks olla koht, kuhu tuua Tallinnast kontserte-

etendusi-näituseid-disaini. Võiks olla mõni kvaliteetne maitsekas restoran-kohvik, kus oleks 

erilisem toit-jook ning kuhu inimesi ka linnast nautima tuleks. Kohilas võiks olla ka ujula-spa 

Kohila valla elanikele ja eeskätt koolilastele. 

• Et äärealadel (Aespa) oleks keskkond viisakam ja kaasaegsem, et hoolitsemata ja räämas maju 

ja suvilaid oleks vähem. Et kõik teed on asfalteeritud ja tänavatel on valgustus.  

• Kohila ennast ilmselt suuremate vabaaja veetmise võimalustega(nt kino, kaubanduses) 

rohkem kinnisvaraarendusi ja üürikortereid.  

• Asulas, mis pidevalt kasvab ja omab vanadekodu alevis sees. 

• Vallana, kus kõigil on mõnus elada. 

• Vallana, kus on jätkuvalt hea elada. Et kõigile lastele jaguks nii hoiu-kui lasteaia kohti. Vald 

oleks kasvanud piisavalt, et meil saaksid töötada vastavalt vajadusele ametnikud (nn ehitusloa 

järjekorrad oleksid lühemad) - st saaksime omale lubada õiglase palgaga ametnikke. Sellisena, 
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kus meil on kultuurimaja või -keskus, kus saaksid erinevad üritused toimuda. Et meil oleks 

rohkem ettevõtjaid koha peal, kes looksid meie valla elanikele töökohti. Eakatel inimestel on 

koht, kus koos käia ja pensionipõlve nautida teistega koos. Et meil oleks veel mõni perearst 

kohapeal töötamas. Et vald teeks jätkuvalt koostööd ettevõtetega, kutsuks neid laua taha 

arutelusid pidama, nendega arvestama. 

• Üks lasteaed on juurde ehitatud. 

• Võiks lisaks ujula olla 

• Aespa suvilate piirkond on asendunud püsielanikega. Kasuks tuleb uus lasteaed, samuti on 

paljud 80ndatel siia suvila rajanud inimesed 80+ ning aktiivselt toimub põlvkondade vahetus. 

Kinnisvara hinna ja Tallinnast kauguse suhe on atraktiivne elukoha rajamiseks. 

• Rail Baltica tuleb ilmselt 

• Ilusamana! Kui võrrelda Kohilat viimase 10-aastaga nätieks Raplaga, siis Kohila ilme ei ole 

muutunud. Rapla areneb, Kohila on jäänud paigale. Meil on imeilus jõgi ja jõesäng, mida ei 

kasutata paraku ära. Suvel on vähe lilleilu ja endiselt häirib tohutult niitmata alad - olgu see 

liigirikkus või mis iganes, aga visuaal on inetu. 

• Tark ja terve 

• Areneb tugevalt Kohila-Hageri suunal, Prillimäe-Salutaguse-Pahkla jäävad iga aastaga 

unustusse ja maha (nagu siiani) 

• Loodan , et teed on külades musta katte ja valgustuse  saanud. Ja Rabiverest Hagerisse läheb 

kergliiklustee.  

• Palju metsa, mugav ühistransport ja kergliiklusteed mis toetavad noorte ja vanade 

liikumisvõimalusi, kellel autot ei ole. 

• Loodan, et Kohila ei linnastu ära, et jääb looduslikult kauniks elukeskkonnaks, et ei ehitataks 

uusi elamuid täis. Samas, et ühendus nii Tln kui ka Raplaga oleks väga hea. 

• Sama 

• Saku valla osana 

• Uudne ja lastele orienteeritud 

• Loodan, et metsad ja pargid jäävad alles, rohelus on oluline 

• Kena väikse vallana edasi, kus on inimsõbralik ja looduskeskne elukeskkond. Kindlasti oluline 

et vald jääks omaette väikseks vallaks, siis inimesed tunnevad vallaga sidet 

• Keskuse uuendamist, vähem tossutamist. 

• Kohila alevi süda on kasvavale kogukonnale jäänud kitsaks 

• Tallinna linna eeslinnastunud, mitmeid uuselamurajoone, elanikkond mitmekordistunud 

• Loodetavasti paremana.  

• Loodan, et see ei ole Rail Balticu poolt lõhestatud. Metsa võiks rohkem tagasi kasvanud olla. 

Hetkel tehakse liiga palju lageraiet. 

• Et oleme omadega tänapäeva jõudnud- tänavad on valgustatud, lastele on turvalised 

kergliiklusteed ja alevikus mitmeid mänguväljakuid.  

• Ma loodan, et samasuguse väikse ja mõnusa kohana, mitte hiiglaslikuks kasvanud Tallinna 

osana. 

• Kaasaegne ja moodne, hi-tech, roheline ja keskkonnateadlik, spordi ja terviseliikumise keskne 

• Rohkem üürimaju, teed korras, kino, korralik kõrts, UJULA 

• Keila jõe idaküljel võiks pihta hakata kinnisvaraarendus, otse ületatav jalakäijate sild kooli 

tänavalt idakaldale ja kaua lubatud ujulakompleks. See tooks tervele kogukonnale uue 

sportimise viisi ja areneks alev ka lõpuks ida küljelt 

• Ühistransport parem. Kohilas oma bassein. Välja ehitatud kan.võrgustik. 
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• Pidevalt arenemas, perekesksena- nii nagu see on ka praegu, kuid tõenäoliselt võiks olla 

elamumaad siin rohkem 

• Õitseva riigi sporti ja vabaaja keskusena 

• Korruptsioonivaba ja elanikonnale orienteeritud, valla elanikkonda teenindav vallavalitsus.  

• Praegusel kriisiajastul nii pikk ettenägemisvõime puudub. 

• Rikka vallana. On töökohti, võiks üks normaalne toidupood ka olla nt Grossi asemel. 

• Sõtke teel on kultuurimaja, ujula, staadion, väike hubane söögikoht. Rongipeatus ja 

bussipeatus seal lähedal. Mõned ettevõtted on meile juurde tulnud, et töökohti ei peaks 

kaugelt otsima. Muidugi on olemas kool, lasteaiad, huviringid. Inimesed on ka ise aktiivsemad, 

tahavad ise midagi ära teha, ei vaata ainult valla poole. Vallamaja on koht, kuhu võib iga kell 

sisse astuda. Mitte ainult virisemiseks, kaebamiseks, mingi avalduse täitmiseks, vaid et saaks 

mingit head mõtet koos arutada, et oleks olemas ühtse kogukonna tunne 

• Võiks olla rohkem nö "inimeste vald"  

• Tahaksin näha asjalikke ja rõõmsaid lapsi, kes tegelevad erinevate huvitegevustega. Praegu 

näen kahjuks palju noori ja lapsi, kes “jõlguvad” kampades ning lõhuvad ja laamendavad, 

äritsevad e-sigarettides. Tundub, et neil puudub kodune hool.  

• Veel paremana. 

• Las vald ise ütleb seda ja liiguks sinna suunas!  

• Pisikese linnana 

• VÄGA tahaksin näha Kohila vallas aastaks 2035 rohkem looduskeskkonda, elurikkust ja 

ennekõike nende väärtuste tugevat hoidmist! Elukeskkonnast algavad tervis, mõtteviis, 

traditsioonid, haridus, füüsiline heaolu jne. Kui aastaks 2035 on elurikkus Kohila vallas hoitud, 

saame öelda, et oleme tõeliselt haritud kogukond. 

• Hea elukeskkond, kus elada 

• Suurem sidusus ka ääremaadega. Kõigil võrdsed võimalused 

• Linnana 

• Meeletult täis ehitatud majadega 

• Turvalisem liiklemine, parem taristu 

• Rohkemate elanikega, veel aktiivsemana. 

• Et on praegusele sarnane, et ei ole kõiki kohti maju täis ehitatud ja puid maha raiutud. Ja rong 

sõidab laia maailma ja Pärnusse läbi Kohila :)  

• Ideaalis võiks paraneda ühistranspordi võimaluses ka õhtustel aegadele 

• Kergliiklusteed Aespast Sutlemasse ja Roobukalt Kohilasse, lisanduda võiks mõni 

kaubanduskeskus/toidupood (Maxima, Lidl, Prisma, Selver, Rimi) 

• Hinnatud pealinnalähedase elupaigana 

• Ei kujuta ette 

• Peresõbralik, suudab tagada vajalikud teenused, loodud mugav elukeskkond 

• Aespas kõik tänavad asfalteeritud ning tänavavalgustusega. Aespa-Kohila valgustatud 

kergliiklustee. Kaamerad vajalikes kohtades, et huligaanitsemisi vähendada. Aespas mitmed 

mänguväljakud ja pargid.  

• Turvaline keskkond kõigile 

• Sama rahulik elukeskkond nagu on praegu ehk turvaline ja kokkuhoidev; kõikide teenuste 

kättesaadavus kodukohas, et ei pea pealinna minema 

• Mõnusa elukeskkonnaga turvaline paik, kus on piisavalt tegevusi ja hea elada erinevatel 

elanike gruppidel. Kus lastel on võimalik saada hea haridus, kus ettevõtja tahab oma äri üles 

ehitada, kus pered tahavad kodu luua. Kus inimesi kuulatakse ja nende arvamust arvestatakse. 
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• Alustaks elamukruntide ja uute korterite arendamisest. Ja et valda juhitaks nii, et mõeldaks 

pikemalt ette ja suuremalt. Hetkel nagu arenguvisioon puudub ja tehakse seda mille kohta 

kõige rohkem kisa on. Vaja on terviklikku pikka visiooni  

• sama sisu, aga oluliselt suurem elanikkond. 

• Tahaks näha rohkem parke ja laste mänguväljakuid. Aespa kandis pole midagi käe-jala juures. 

Isegi kergliiklustee lõpeb nii järsku ära. Kohilasse ikka autoga.  

• Üsna sarnane praegusega, aga rohkem elanikke ja töökohti. 

• Vähemalt on olemas kiire internet :) 

• Loodetavasti samasugusena, aga veidi rohkem arenenud teede jms võrgustikuga. Asfalteeritud 

teesid võiks rohkem olla. 

• Turvalisemana 

• Elektripostid on asendatud kaasaegsetega, selliste, kus liinid jooksevad maa sees, mitte 

tohutute traatidena majade katuste kohal kõrgudes, eramajade sissesõiduteed on kas 

asfalteeritud või sillutuse saanud, vältimaks mudaseid kohti. Rohkem on lastesõbralikkust, 

üldse sõbralikkust ja viisakust.  

• Sama 

• Uhke elamurajoonina kus on sõbralik ja turvaline keskkond 

• Arenenud ja kaasaegset elukeskkonda, kus elanikke kaasatakse ja kuulatakse. 

• Kodanikule lähemal ja kodaniku jaoks olemas. Arendamisel võetakse fookusesse suured 

asumis. 

• Minu täidetud ankeedi mõtted ja soovid võetakse kasutusele aastaks 2035 . 

• On olemas hea mänguväljak lastele. On olemas suur sportimisekeskus. Ajaveetmise park vms 

noortele (hetkel need istuva lastepargis). 

• Rohkem liikumisteid 

• Vald, kuhu noored tahavad elama tulla, kus iga piirkonda väärtustatakse võrdselt ja kus on 

võimalik ka ilma autota liikuda.  

• Suur suusamägi ja veekeskus on valminud. 

• Näen Tallinna osana 

• Turvaline ja looduskaunis keskkond elamiseks 

• Pikk promenaad jõe ääres, spordiklubi, rohkelt tantsukursusi ning võimalus harjutada õhtustel 

pidudel õpitud tantse (nt salsa), talvel suur muusikaga uisuväljak ning Kohila Spa  

• Rohkem uusi elamuid, kortermaju - võimalusi siia elama kolimiseks. 

• Valla keskus Kohila võiks olla juurde saanud uusi korterelamuid. Aespa ja Kohila vahel võiks 

olla kergliiklustee - kevadel ja sügisel oleks lapsel paras rattaga kooli-koju sõita (kuigi 2035 on 

ta juba ammu kooli lõpetanud) ja ise käiks rattaga Kohilas poes. Ühisveevärgi ja 

kanalisatsiooniga liitumine on selleks ajaks loodetavasti juba kõigil. Sportimisvõimaluste 

parandamiseks võiks olla Kohilas ujula ja Aespa piirkonnas võiks olla mitu noortele ja lastele 

mõeldud mänguväljakut. 

• Elamispindasid oleks rohkem, et noored saaksid siin oma eludega jätkata ka peale koolide 

lõpetamist. 

• Veel pere- ja lastesõbralikum kui praegu. 

• Et vald hoiab seda mis tal on hästi ja arendab edasi neid ideid ja sisendit mis tuleb 

vallakodanikelt ka väljastpoolt ametlikke küsitlusi. 

• Noorperede rohkust. Koht, kus kõik alevikud ja külad on kergliiklusteedega ühendatud. Koht , 

kus on tänavavalgustus, kus saab lastega  mängida ja elu nautida. 

• Maalise vallana 

• Kindlasti tegusana! 


